Organické nazvoslovi

Cykloalkeny, cykloalkyny

V této lekei se budeme zabyvat organickymi ldtkami, které jsou kruhového charakteru (ne-
kondi jejich Fetézec, nemaji konec) a neobsahuji maximdlni pocet vodiki. Jsou to tedy opét
nenasycené uhlovodiky. Bud obsahuji dvojné vazby (cykloalkeny), nebo trojné vazby (cykloal-
kyny).

CYKLOALKENY CYKLOALKYNY
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Obrazek 1: Piiklady cykloalkenii a cykloalkynti.

Nézvy téchto struktur jsou odvozeny analogicky od alkent a alkynti. Dulezité je pridani
predlozky cyklo- naznacujici zacykleni. Plati zde vSechny pravidla zminéna v minulych lekcich.

cykloalkany
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Obrazek 2: Zatazeni cykloalkent a ckloalkyni do systému uhlovodikii.

Obecny vzorec bude podobny pro oba zminované typy cyklickych sloucenin:
cyklo + alk + lokanty dvojnych vazeb + pocet (di,tri,...) + en/yn

Nejzasadnéjsim problémem u cyklosloucenin je ten, ze potrebujeme zjistit lokant nasobné
vazby cyklu. U jednoduchych kruhi s jednou nasobnou vazbou tento problém odpada. U jedno-
duchych kruhi s vice ndsobnymi vazbami se snazime vazbam, pokud jsou stejné, priradit nejmensi
¢islo. Jestlize se v kruhu vyskytuji oba druhy nasobnych vazeb, vyjimecéna situace, prednost ma
opét dvojna vazba pred trojnou vazbou. S timto prikladem se zrejmé nesetkate, jelikoz vazebné
thly jsou u téchto sloucenin diky nasobnym vazbam znacné zdeformovany. Energeticky stav ta-
kové slouceniny by byl velice vysoky a struktura by nemohla existovat. Nicméné existuji cyklické
slouceniny, které jsou rozvétvené. Zde uz se musime zamyslet nad hlavni skupinou celé molekuly
(nejvyssi priorita mezi fnénimi skupinami). Dovolim si tuto moZnost pieskoéit a v piipadé zdjmu
zpracuji jako samostatné téma. Na obrazku muzete vidét struktury, jenz jsem v textu popisoval:
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cyklohexen cyklopenten cyklohepta-1,3-dien  cyklooktyn cyklodek-1-en-4-yn

Zbytky z cykloalkeni a cykloalkyni vznikaji odtrhnutim vodiku a nazev se tvofi pomoci
pripony -yl. Zbytek se opét muize navazat a obecné nazev lze shrnout do vzorce:

cyklo + alk + lokant od mista odtrzeni vodiku + pocet (di,tri,...) + en/yn + yl

Pro lepsi pochopeni ndm poslouzi nésledujici ukazky. Dulezité je si uvédomit, ze od mista
odtrhnuti zapocina ¢islovani!
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cyklohepta-1,3-dien cyklooktyn cyklodek-1-en-4-yn cyklohepta-2,4-dienyl cyklookt-2-ynyl cyklodek-5-en-2-ynyl

Obrazek 3: Porovnani ¢islovani samostatnych cyklosloucenin a vytvorenych zbytki. Jsou patrné
zmény!

Opét plati: = > = ! VSimnéte si nasledujiciho porovnéni:

SAMOSTATNY CYKLOALKEN/YN CYKLOALKEN/YN + YL (zbytek)
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cyklodeka-1,4-dien-7-yn cyklodeka-2,6-en-9-ynyl
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